苏教版小学语文第三册

识字6（第一课时）
教学目标：

1、观察图画，通过看图、识字写字、诵读韵文了解祖国大地一年四季的一些自然景观，体会祖国地域辽阔和物产丰富。
2、学习生字词语，读准音，认清形，能正确书写。

教学准备：多媒体课件
教学过程：

一、导入
1、激趣：今天，老师给你们带来了一幅图，你知道这是什么吗？（课件示中国地形图）（生：中国地图。）它代表了我们的祖国，那你知道我们的祖国叫什么名字？谁能响亮地喊出祖国的名字？齐读。
2、我们的祖国不仅大，而且景色优美，这节课我们就一起来学习《识字6》，跟随课文去祖国的大江南北走一走，看一看，领略一下祖国各地不同地区颇有特色的风光。（板书：识字6）齐读课题。
二、初读课文，整体感知。
1、把书打开，借助拼音，把词语读准确，并把生字反复多读几遍。
2、检查自读情况。（1）开火车读词语。（2）一行一行读词语。（3）齐读词语。

3、说说识字6向我们介绍了哪些地区的风光。（分别说，再连成一句话说。）

学生回答后教师一边相机介绍，一边点出各地所在的大概位置。（课件演示）
塞北：长城以北的这些地方就是塞北，包括内蒙古、甘肃和宁夏的北部等地。

江南：长江中下游以南的这些地方就是江南。

海岛：这里是碧蓝的大海，海中的陆地就叫海岛。指出第一大宝岛台湾，以及海南岛。

高原：我国的地势从东向西越来越高，这里就是有“世界屋脊”之称的青藏高原。
4、再读这几个词语，记住它们所在的位置。

三、丰富认识，引导诵读。

1、这些地方不仅位置不同，连美丽风光也是各有特色，假如你去到那，准会被那里的风光吸引，小朋友，你最想去哪呢？快好好地读一读那个地方的词串。

2、交流：哪位小朋友先来说说，你最喜欢去哪？（根据学生回答，随机教学）
（1）塞北：（出示图片）
你喜欢那里的什么？（骏马、秋风）骏马是指什么样的马？秋风给你感觉怎么样？（凉凉的）是啊，塞北草原骏马成群，秋风习习，如此迷人。你能把词串读好吗？把骏马的神气劲儿读出来。指名读.让我们一起跨上骏马，迎着秋风，到塞北草原上奔驰一番吧。齐读。去塞北走了一回，你还有想去的地方吗？
（2）江南：（出示图片）
把词串读一读，你喜欢江南的什么？（杏花、春雨）什么样的杏花？（粉红色的）什么样的春雨？（细细的，柔柔的，舒服的）你能把这种感觉放进词串里读出来吗？指名读。齐读。欣赏完了江南的美景，谁能把我们带到其他地方去看看走走？
（3）海岛风情：（出示图片）
读一读词串，喜欢海岛的什么呀？（椰树）看看这椰树怎么样？（很高大）（骄阳）什么是骄阳呢？（晒着很热的）那你们去过海岛吗？（去过）能给我们介绍一下你看到的海岛吗？（我看见海岛有椰树，有很多游人，有很多贝壳，有一望无边的海洋……评：你看得真仔细呀！的确，那里的太阳特别热，文中就有一个词说明太阳的厉害，知道是哪个？骄阳。）是啊，在美丽的海岛上，椰树成林，骄阳似火，你能把海岛这美丽的风光读出来吗？（指名读。）一边读，一边想像画面会读得更美。让我们再想像着画面读读词串。（是啊，这样的海岛，怎不让人陶醉）
（4）高原风光：（出示图片）
还有高原，谁能带着大家去看一看，把你喜欢它的原因告诉大家？你来读一读。你喜欢高原的什么？（牦牛和冰雪）能说得具体点吗？看看这牦牛，和平时见到的有什么不一样？（毛很长，浑身都是）长这么多毛干什么呢？（因为它得适应高原冰天雪地的气候）介绍牦牛：体矮身键，毛长，耐寒，在空气稀薄的高山峻岭间善驮运，有“高原之舟”的美誉，主要分布于青海、西藏一带。你觉得这牦牛怎么样？你能读出牦牛这种勇敢来吗？指名读词串。再读。齐读。
3、欣赏完祖国各地的美丽风光，小朋友一定还不够尽兴，让我们再去回味一下这些迷人风光。（播放课文配音动画）来一次朗读比赛，看谁介绍的景色最美。先自己练练。好了吗？老师想请四个小朋友，每人读一行，其他小朋友要仔细听。让我们一起就着音乐，想象着画面，把祖国的美丽风光读出来吧。齐读。
8、游览完这景色优美的四处地方，小朋友的心中一定和老师有着同样的想法：祖国真美啊。的确，我们的祖国地大物博、景色秀丽，小朋友们以后有机会，一定要多出去走走看看，把美带给大家。
四、学习生字，指导书写。
1、刚才小朋友词读的这么好，老师相信你们的字一定也写得很棒。在我们词串中藏着三个生字，现在小朋友们还认识他们吗？认读生字（塞 骄 岛）
2、谁能记住他们？（塞字：可以把寒冷的寒，下面的两点换成土。
骄：桥的木字旁换成马字旁。岛：鸟字下面一横换成山，要写得扁一些。）
2、记住了他们的样子，还得记住他们书写的顺序，用手指描一描。
3、现在我们来看怎样把岛字写好，首先要注意它的起笔位置，在竖中线偏上，还要注意它的关键笔画，是哪一笔？（竖折折勾）它要写得略宽些。
5、范写：跟着电脑老师在田字格里写好它。
4、写字前，先把姿势摆好，还要做到心到，眼到，手到。

